

РЕЗЮМЕ

СОСТОЯНИЕ ТРАНС- ДВИЖЕНИЯ

3-Е ИЗДАНИЕ

2024



РЕЗЮМЕ

СОСТОЯНИЕ ТРАНС- ДВИЖЕНИЯ

3-Е ИЗДАНИЕ

2024



БЛАГОДАРНОСТИ И КАК ЦИТИРОВАТЬ

Автор_ки отчёта

Джулия Лукомник, VAPA Consulting
Сомджен Фрейзер, консультантская группа Strength in Numbers
Мауро Кабраль Гринспан, Глобальный филантропический проект (ГФП)
Эзра Непон, ГФП

Финансирование транс-движения (Приложение I)

Мауро Кабраль Гринспан
Эзра Непон

Заключение / Конкретные примеры (Приложение II)

Мауро Кабраль Гринспан

Обратная связь от ГФП

Мэтью Харт
Джей Постик

Для цитирования:

Лукомник, Дж., Фрейзер, С., Кабраль Гринспан, М., Непон, Э. (2024). *Состояние транс-движения* (3-е издание). Глобальный филантропический проект.

Консультативный комитет

Клаудия Буллвинкель, Dreilinden
Морган Карпентер, Intersex Human Rights Australia
Эрика Кастелланос, GATE
Адриан Коман, Arcus Foundation
Джулия Эхрт, ILGA World
Феликс Эндара, Foundation for a Just Society
Джулиус Каггва, Intersex Human Rights Fund
Кэти Капуа, Trans Justice Funding Project
Сири Мэй, Wellspring Philanthropic Fund
Джабулани Перейра, American Jewish World Service
Кинан Рассел
Вивиан Симакава, International Trans Fund
Кимберли Зизельман, Outright International

Разработка анкеты и анализ данных

Сомджен Фрейзер, Эрин Хоу, Лора Ледерман, Бесан Джан и Эбби Эль-Шафей из консультантской группы *Strength in Numbers* разработали опросник, проанализировали и проверили данные, а также подготовили отчёт. Джулия Лукомник из *VAPA Consulting* разработала протокол безопасности, координировала сбор данных и участвовала в подготовке отчёта.

Корректорская правка

МаксЗин Вайнштейн

Графика и дизайн макета

Лукас Берредо, lks.design

Мы благодарны 449 транс-организациям, которые потратили время на заполнение опросника и поделились подробностями своей работы. Мы также благодарны организациям, предоставившим информацию для примеров, приведённых в отчёте.

Также мы хотим выразить благодарность донорам, поддержавшим создание и распространение этого отчёта: Американской еврейской всемирной службе, Лесбийскому фонду за справедливость «Астрея», Дрейлинден и Международному транс-фонду.

СОЗДАНИЕ ОТЧЁТА



ПАРТНЁР_КИ ПО ИССЛЕДОВАНИЮ



ПАРТНЁР_КИ ИЗ ЧИСЛА ДОНОРОВ



РЕЗЮМЕ

Третья версия опросника «Состояние транс-движения» была запущена в октябре 2023 года. Всего собрано 449 ответов от респондент_ок со всего мира. Результаты дают понимание приоритетов, видов деятельности, потребностей и опыта транс-организаций.¹ Также результаты показывают источники финансирования, размер бюджета и иные элементы, связанные с устойчивостью движения и потенциалом для удовлетворения потребностей транс-людей.²

Этот опросник освещает период с 2020 по 2023 года, который характеризовался одновременным усилением как транс-движения, так и его противников, причём всё это происходило в ситуации более глобальных потрясений, затронувших транс-сообщества по всему миру, включая войны, вынужденную миграцию и пандемию COVID-19.

Исследование выявило следующие основные результаты:

- 1** В этом отчёте термин «организация» относится к автономным (независимым) группам — как официально зарегистрированным, так и незарегистрированным — которые не являются подразделениями или транс-ориентированными программами других групп или организаций, для которых транс-вопросы не являются исключительной сферой деятельности. В тех случаях, когда речь идёт об автономных организациях или программах, являющихся подразделениями более крупных организаций, в тексте используются соответствующие фразы.
- 2** Транс-люди — это люди, чья гендерная идентичность отличается от пола, приписанного им при рождении. Напротив, цис-люди — это люди, чья гендерная идентичность соответствует полу, приписанному им при рождении.
- 3** Для целей данного отчёта «транс-движение» включает в себя любых активист_ок, организации, сети и инициативы, чья деятельность направлена на защиту и продвижение прав транс-людей. Использование этого слова в форме единственного числа ни в коем случае не подразумевает гомогенность, общность или упрощённость. Напротив, отчёт подчёркивает огромное разнообразие внутри движения.

Транс-организации занимают центральное место в более широких движениях за права человека, телесную автономию и защиту демократии. Транс-движение по всему миру выступает за право на самоопределение в сфере гендерной идентичности и самовыражения, за компетентное и поддерживающее здравоохранение, за свободу от насилия и репрессий, за равные экономические возможности, за право на самоорганизацию и так далее. Эти усилия исключительно важны для продвижения прав человека, и успехи либо поражения транс-движения имеют серьёзные последствия для более широких и интерсекциональных движений.

Транс-движение подвергается нападкам по всему миру.³

Ответы на опросник продемонстрировали тяжёлые условия работы транс-движения, связанные с эскалацией насилия, дискриминации, стигматизации и маргинализации в отношении транс-людей. Почти все транс-организации по всему миру (90%) отметили высокие уровни насилия и преследования, направленные на сообщества, лидер_ок и места для встреч. Наряду с этим, во время и после периода изоляции, связанной с COVID-19, организации столкнулись с участвовавшими нападками и преследованием в цифровом/онлайн пространстве. Более трети (67%) транс-организаций

сообщили, что были вынуждены отражать нападки со стороны враждебных групп или лиц, включая тех, кто были связаны с антигендерным движением,⁴ а более половины (36%) столкнулись с усилившимися проверками или срывами деятельности/финансирования со стороны органов правопорядка или государственных структур.

Транс-организации прилагают значительные усилия для удовлетворения потребностей своих сообществ, но у них очень мало ресурсов. Транс-организации вовлекались в 19 видов деятельности (медианное значение), включая множество видов адвокации, предоставление прямых услуг, обучение/тренинги, усиление безопасности, деятельность в сфере искусства и культуры.⁵ Многие организации играют роль в предоставлении гуманитарной помощи своим сообществам. Организации, независимо от их бюджета, предоставляли субгранты отдельным лицам и другим организациям. В то же время, большинство транс-организаций имели бюджет, не превышающий \$20,000, причём 14% не имели финансирования вовсе.

Транс-движение растёт, взрослеет и расширяется, особенно в Латинской Америке, на Карибах и в Африке южнее Сахары. Однако финансирование по-прежнему направлено преимущественно на Глобальный Север. Как отмечается в разделе «Финансирование транс-движения» (Приложение I), основной поток финансирования для транс-людей в 2021–2022 годах (67%) был направлен на Глобальный Север, причём 93% финансирования приходилось на США. Также респондентки из Северной Америки и Западной Европы с большей вероятностью получали финансирование от фондов и своих правительств.

4 Термин «антигендерное движение» описывает различные заинтересованные стороны (правительства, политические партии, религиозные учреждения, аналитические центры, традиционные СМИ и цифровые площадки, кампании по мобилизации, группы и отдельные лица), противостоящие гендеру как концепции, теории, области исследований, правозащитной категории и, в целом, «идеологии». Противодействие так называемой «гендерной идеологии» направлено на сексуальное образование, однополые браки и удочерение/усыновление, юридическое признание гендера и доступ к гендерно-аффирмативным процедурам, суррогатное материнство и секс-работу. Антигендерные взгляды присущи представителям всего политического спектра, включая ультраправых и ультралевых, последователям многих религий и различных направлений феминизма.

5 Медиана набора чисел — это число, отделяющее верхнюю половину от нижней; в отличие от среднего, она не искажается из-за небольшого числа слишком больших или слишком малых значений, а потому даёт лучшее представление о середине.

Сейчас решающий момент для поддержки транс-организаций. Несмотря на множество вызовов, с которыми сталкивается транс-движение, в последние годы ему удалось добиться значительных успехов во внедрении защищающих международных политик и стандартов, особенно в международных судах по правам человека и на базе Всемирной организации здравоохранения. Важные победы в изменении законодательств и политик, касающихся транс-сообществ, произошли также на страновом и локальном уровнях.

Хотя эти успехи свидетельствуют об огромной силе и устремлённости транс-организаций, враждебные силы ставят своей целью противостоять любым продвижениям прав транс- и гендерно-разнообразных людей. Продолжение поддержки исключительно важно, чтобы эти успехи отстаивались и использовались для дальнейшей защиты жизней транс-людей. Учитывая, что ресурсы враждебных движений значительно превышают ресурсы, имеющиеся у глобального транс-движения, исключительно важно включать усилия по защите транс-людей в повестку более широких движений за права человека.

Рекомендации

Несмотря на увеличение количества финансирования, предоставляемого транс-движению, и числа доноров, поддерживающих транс-вопросы по всему миру, результаты исследования «Состояние транс-движения» показывают суровую реальность: большинство транс-ориентированных организаций (особенно те из них, где решения принимают транс-люди) по всему миру сталкивается с серьёзным недостатком финансирования.

Полученные результаты — это призыв к действию. Филантропические структуры должны продолжить поддержку транс-движений, а также совершенствовать и повышать гибкость этой поддержки, с тем чтобы удовлетворять задокументированные потребности глобальных транс-движений на более справедливой основе.

Хотя адекватная реакция филантропических структур и крайне важна для поддержки транс-движения, не менее значимыми для поддержания этой экосистемы являются и действия других заинтересованных сторон. Например, агентств по мониторингу и оценке внедрения гуманитарных программ и программ развития или учреждений, отвечающих за создание и внедрение индексов инклюзивности, исследовательских и образовательных программ и стратегий социальных изменений. В глобальном контексте, характеризующемся демонизацией движений, работающих в сфере сексуальных и репродуктивных прав, по-настоящему поддерживающая экосистема для транс-движения должна не только давать эффективную поддержку и защиту; также необходимо — сейчас больше, чем когда-либо, — всеобъемлющее признание экспертности и лидерства транс-людей.

Увеличьте ресурсы для транс-движения. Транс-организации нуждаются в больших объёмах финансирования, более крупных грантах, поддержке от большего числа доноров и более устойчивом финансировании, включая многолетние гранты и общую (не проектную) поддержку. Доступность неограниченной поддержки является ключевым фактором для существования сильных, устойчивых и гибких движений, способных реагировать на чрезвычайные ситуации, внезапные вызовы и возможности, а также наращивать резервы для обеспечения устойчивости.

Спонсируйте транс-организации Глобального Юга и Востока. Транс-организации по всему миру сталкиваются с трудностями в поиске финансирования. Однако данное исследование, а также результаты «Глобального отчёта о ресурсах» показывают, что транс-организации Глобального Юга и Востока находятся в особенно трудном положении. Особенно если учесть пропорции численности населения, уровни финансирования для организаций Глобального Юга и Востока ужасающе низки.

Присоединяйтесь к усилиям по мобилизации, активации и защите глобального финансирования для транс-движения. Выступайте за расширение финансирования для транс-движений в различных географических регионах, а также финансирования более широких вопросов, таких как защита демократии, экономические возможности и источники средств к существованию, здоровье и благополучие, гуманитарное реагирование и другие связанные вопросы прав человека, искусства и культуры. Пространства для самоорганизации, такие как Инициатива по транс- и интерсекс-финансированию на базе ГФП⁶ или Грантодатели в поддержку транс-сообщества на базе Доноров за ЛГБТК-вопросы,⁷ являются ключевыми пространствами для стратегических встреч доноров с целью повышения количества и качества финансирования, предоставляемого транс-движению..

Развивайте гибкие ресурсы для удовлетворения потребностей, обозначенных транс-активист_ками. Приоритетными потребностями, отмеченными респондент_ками данного опроса, были: финансирование для поддержки адвокационных кампаний за транс-права; улучшение доступности здравоохранения; политики, облегчающие доступ к трудоустройству, социальным льготам и средствам для существования; и финансирование для построения движения. Данное исследование также выявило несоответствие между приоритетами доноров, сосредоточенных на поддержке адвокационных усилий и самоорганизации, и транс-организаций, для которых вопросы здоровья и предоставление прямых услуг являются ключевыми приоритетами. Получение общего (не проектного) финансирования позволяет группам проявлять большую гибкость в меняющихся условиях. В то же

6 globalphilanthropyproject.org/initiatives/trans-and-intersex-funding

7 lgbtfunders.org/programs/gutc

время, имеются области, на которые доноры могли бы выделять специальные ресурсы, например, срочное финансирование для эвакуации и релокации либо другие потребности в сфере безопасности.

Учитывайте внутреннее разнообразие транс-движений и убедитесь, что финансирование подходит для всей экосистемы.

Согласно результатам данного исследования, организации, чья работа направлена преимущественно на трансфеминных, трансмаскулинных или иных гендерно-разнообразных людей, получали меньше финансирования, чем группы, работающие с транс- и гендерно-разнообразными сообществами в целом. Как и в других сообществах, узкоспециализированные организационные пространства могут играть важнейшую роль в выявлении и удовлетворении потребностей всех член_кинь сообщества, особенно тех, кто сталкивается с наибольшей маргинализацией.

Убедитесь, что филантропический ответ на антигендерные движения учитывает мнение транс-активист_ок. Транс-движение по всему миру является одной из основных мишеней и козлов отпущения для авторитарных и антиправовых движений. Вдобавок к выделению финансирования транс-организациям на противодействие этим нападениям, следует делать транс-активист_ок и лидер_ок мнений ключевыми партнёр_ками, направляющими стратегический ответ на действия антигендерных движений. Их следует включать в разработку, внедрение и мониторинг этих ответных мер.

Финансируйте как зарегистрированные, так и незарегистрированные организации. Около четверти транс-организаций не имеют официальной регистрации. По мере сворачивания пространства для гражданского общества и принятия анитранс-законодательств по всему миру число незарегистрированных организаций, вероятно, будет увеличиваться. Финансирование незарегистрированных групп — ключевой подход для поддержания жизнедеятельности транс-движений в авторитарных и враждебных контекстах. Пространства для общения между донорами могут предоставить возможности делиться знаниями о том, как поддерживать незарегистрированные группы.

Поддерживайте долгосрочную адвокационную работу. Транс-организации смогли добиться впечатляющих успехов в страновой, региональной и международной адвокации, раскачав, казалось бы, незыблемые структуры власти, несправедливости и угнетения. Такая работа требует разработки и внедрения долгосрочных стратегий. Доступ к финансовой поддержке на протяжении многих лет является ключевым фактором, дающим транс-движениям возможности для последовательной работы и, в конечном итоге, достижения успеха в разрушении этих структур.

Вглядитесь глубже в результаты исследования. Некоторые ответы требуют более глубокого анализа. Например, кто является источниками государственного и многостороннего финансирования, отмеченного многими транс-организациями? Какова динамика выдачи субгрантов между транс-организациями с различным бюджетом, индивидуальными лицами и другими организациями? Какие типы поддержки необходимы, чтобы удовлетворить потребности, выявленные в данном исследовании?

Станьте подвижни_цей. Нарушения прав транс-людей происходят постоянно, и для эффективного реагирования со стороны экосистемы важен каждый человек. Спросите транс-активист_ок, как вы и/или ваша организация можете поддержать их работу; мотивируйте ваших колле_жанок и союзни_ц поступать так же. Делитесь своим интересом, знаниями и приверженностью транс-правам, чтобы ваша область деятельности была полностью инклюзивна по отношению к транс-людям.

